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3.5 Pariston kuormituskayri

Ty06ssd méadritetddn uuden ja vanhan pariston sisdinen resistanssi ja lisdksi médritetdén paris-
ton oikosulkuvirta pariston kuormituskiyrad hyviksikayttden.

Pariston sisdisen resistanssin méaritys

Maédritetddn pariston sisdisen resistanssin arvo napajinnitteen, lahdejénnitteen ja séh-
kovirran avulla.

HUOM. jannitelihteen sisdisti resistanssia ei saa koskaan midarittai yleismitta-
rilla (Q2-aluetta kayttien). Mittari tuhoutuu!

Kun paristoa ei kuormiteta ja jannitemittarilla mitataan pariston napojen vélinen janni-
te, saatu jénnitteen arvo on yhtd suuri kuin pariston ldhdejannite (E). Silloin sdhkdvirta
on nolla eiké jannitehdviditd tapahdu pariston sisélla.

Kun paristoa kuormitetaan kytkemalld esim. lamppu kuormaksi, pariston napojen va-
linen jénnite (napajannite U) on pienempi kuin pariston ldhdejénnite (£). Tdma johtuu
pariston sisdisesta resistanssista (Rs).

Uuden pariston sisdinen resistanssi on yleensd pieni. Paristoa kulutettaessa sen sisdi-
nen resistanssi kasvaa eli vanhan pariston sisdinen resistanssi on suurempi kuin uuden.
Pariston sisdisessd vastuksessa tapahtuu jannitehdvio Un, joka on

Un = IR,

missd / on piirissd kulkeva sdhkdvirta. Kuormitetulle paristolle patee
U=E - IRy,

josta saadaan sisdinen resistanssi

E-U
Ry = ——.

I

D. Uuden pariston sisiisen resistanssi

Mittaa jdnnitemittarilla pariston napojen vélinen jannite = ldhdejdnnite E.
Rakenna kuvan mukainen kytkenta.
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Piirin kuormaksi kéy esim. kaksi lamppua, joiden nimellisjannitteiden summa on yhta
suuri kuin paristoon merkitty jdnnitteen arvo.

Mittaa piirissd kulkeva virta ja pariston napojen vilinen jénnite (napajdnnite U ).
Laske pariston sisdinen resistanssi.
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E. Vanhan pariston sisiinen resistanssi

e Toista mittaukset vanhalle paristolle. Kadytd vihan kéytettyjd ja loppuun kaytettyja pa-
ristoja.

F. Pariston kuormituskiyri

e Janniteldhteen toimintaa voidaan tutkia selvittimalld, miten sen napajénnite riippuu
kuormituksesta. Avoimen virtapiirin (/ = 0) janniteldhteen napajannite on yhta suuri
kuin 1dhdejannite (E).

e Paristosta saatava suurin sdhkovirta saataisiin kytkemailld navat oikosulkuun (Ry = 0).
Tatd virtaa sanotaan oikosulkuvirraksi /s.

e Janniteldhteet eivit yleensa kestd oikosulkuvirtaa. siksi oikosulkuvirta mééritetdin teo-
reettisesti koordinaatistossa ekstrapoloimalla.

e Rakenna kuvassa oleva virtapiiri.

________________

e Kirjoita taulukkoon pariston jénnitettd U vastaava piirissd kulkeva virta /, kun muutat
piirin ulkoisen vastuksen R, suuruutta.

e Kun ulkoisen vastuksen resistanssia pienennetdin, sdhkovirta suurenee. (Jos kéytit po-
tentiometrid sddtovastuksena kdyta vain kahta napaa, keskimmaista ja jompaakumpaa
ddrinapaa. )

Ali kiyti arvoa R, =0 Q.

Esité tulos (Z, U) -koordinaatistossa.

Kuvaajaa kutsutaan jénniteldhteen kuormituskayraksi.

Ekstrapoloi graafisen esityksen kuvaajaa niin, ettd se leikkaa /-akselin.
Leikkauskohtaa vastaava virran arvo on jénniteldhteen oikosulkuvirta.

I[A]
U[V]
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